








（３）各生活局面（46項目）の現状認識

①重要度 

「病気のときに適切な診断や治療が受けられること」の重要度が最も高くなっています。
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病気のときに適切な診断や治療が受けられること

豊かな自然やきれいな水と空気が保たれていること

犯罪や交通事故に巻き込まれることを心配せずに安心して暮らせること

雪が積もっても、安心して快適に暮らせること

身近な交通の便が確保され、通勤、通学、買い物などがしやすいこと

地震、台風、津波などに対する防災と被災後の対策がしっかりしていること

公園や下水道など身のまわりの生活環境が整備されていること

高齢者や障害者が自立し、安心して生活できること

近くの商店街で買い物ができること

安心して子どもを産み育てられる環境が整っていること

子どもが能力を伸ばせる教育を受けられること

県内の道路が便利で移動しやすいこと

病気の予防や健康の相談・指導が受けやすいこと

ごみの減量、リサイクルが進んでいること

医療・健康・福祉や環境・エネルギー関連など新たな産業が活発であること

県民の健康づくりに対する意識が高まっていること

新鮮で安全な食品が買えること

就職や再就職がしやすいこと

企業誘致によって働く場が生み出されること

地元の企業が活発に活動していること

県外からのＵターン者や移住者が青森県で暮らしやすく、働きやすい環境であること

仕事や働き方の選択肢が多く、自分に適したやりがいのある仕事ができること

学校・家庭・地域が、地域ぐるみで青少年の育成に取り組んでいること

障害のある児童生徒に適した教育上の支援がされていること

家庭内暴力や児童虐待などについて相談しやすいこと

新幹線、飛行機、フェリーなどを使って旅行や出張がしやすいこと

農林水産業を支える担い手や組織がいること

新しい事業を起こしたり、地域づくりに取り組む人財が増えること

芸術や文化にふれたり、スポーツを楽しむことができる環境があること

子どもの頃から青森の歴史や文化などを学び、ふるさとに愛着を持つ教育を受けられること

生涯を通じて教養を高め、趣味を広げられること

農地や漁港、森林の整備などを通して環境の保全や再生が進められていること

原子力関連施設の安全が確保され、情報を知りたいときに入手できること

職場や家庭・地域で男女が性別に関わりなく活躍していること

働き方改革により、仕事と生活の調和がとれていること（ワーク・ライフバランスの実現）

省エネルギーや、太陽光や風力などの再生可能エネルギーの利用が進んでいること

商品・サービスへの不満や苦情について相談できるところがあること

農林水産物の生産や加工が活発であること

青森県産の農林水産物や加工品などが県外や海外で売られ、高く評価されていること

県外や海外から観光客が多く訪れること

青森県の豊かな自然の大切さを体験する機会が充実していること

都市と農山漁村の交流が活発であること

海外との交流や協力活動が活発であること

地域活動、ボランティアやＮＰＯ活動に参加しやすいこと

創業・起業（仕事を自分で起こす）にチャレンジしやすい環境であること

インターネットの普及や人工知能（ＡＩ）などにより、暮らしの利便性や仕事の生産性が向上すること

※「重要である」＋「やや重要である」の合計割合が大きい順に上から並べている

重要である やや重要である どちらともいえない あまり重要ではない 重要でない わからない 無回答

②充足度 

ア 全体 
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満たされている やや満たされている どちらともいえない あまり満たされていない 満たされていない わからない 無回答

※「満たされている」＋「やや満たされている」の合計割合が大きい順に上から並べている
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新鮮で安全な食品が買えること

豊かな自然やきれいな水と空気が保たれていること

公園や下水道など身のまわりの生活環境が整備されていること

近くの商店街で買い物ができること

農林水産物の生産や加工が活発であること

新幹線、飛行機、フェリーなどを使って旅行や出張がしやすいこと

身近な交通の便が確保され、通勤、通学、買い物などがしやすいこと

ごみの減量、リサイクルが進んでいること

病気のときに適切な診断や治療が受けられること

青森県産の農林水産物や加工品などが県外や海外で売られ、高く評価されていること

県内の道路が便利で移動しやすいこと

犯罪や交通事故に巻き込まれることを心配せずに安心して暮らせること

雪が積もっても、安心して快適に暮らせること

県外や海外から観光客が多く訪れること

病気の予防や健康の相談・指導が受けやすいこと

県民の健康づくりに対する意識が高まっていること

地震、台風、津波などに対する防災と被災後の対策がしっかりしていること

農地や漁港、森林の整備などを通して環境の保全や再生が進められていること

芸術や文化にふれたり、スポーツを楽しむことができる環境があること

子どもの頃から青森の歴史や文化などを学び、ふるさとに愛着を持つ教育を受けられること

医療・健康・福祉や環境・エネルギー関連など新たな産業が活発であること

青森県の豊かな自然の大切さを体験する機会が充実していること

学校・家庭・地域が、地域ぐるみで青少年の育成に取り組んでいること

安心して子どもを産み育てられる環境が整っていること

職場や家庭・地域で男女が性別に関わりなく活躍していること

生涯を通じて教養を高め、趣味を広げられること

都市と農山漁村の交流が活発であること

省エネルギーや、太陽光や風力などの再生可能エネルギーの利用が進んでいること

地元の企業が活発に活動していること

商品・サービスへの不満や苦情について相談できるところがあること

障害のある児童生徒に適した教育上の支援がされていること

高齢者や障害者が自立し、安心して生活できること

子どもが能力を伸ばせる教育を受けられること

海外との交流や協力活動が活発であること

地域活動、ボランティアやＮＰＯ活動に参加しやすいこと

原子力関連施設の安全が確保され、情報を知りたいときに入手できること

家庭内暴力や児童虐待などについて相談しやすいこと

企業誘致によって働く場が生み出されること

働き方改革により、仕事と生活の調和がとれていること（ワーク・ライフバランスの実現）

農林水産業を支える担い手や組織がいること

インターネットの普及や人工知能（ＡＩ）などにより、暮らしの利便性や仕事の生産性が向上すること

仕事や働き方の選択肢が多く、自分に適したやりがいのある仕事ができること

就職や再就職がしやすいこと

新しい事業を起こしたり、地域づくりに取り組む人財が増えること

県外からのＵターン者や移住者が青森県で暮らしやすく、働きやすい環境であること

創業・起業（仕事を自分で起こす）にチャレンジしやすい環境であること

「新鮮で安全な食品が買えること」の充足度が最も高くなっています。
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イ 年代別の状況

10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代
以上

70代
以上10代 20代 30代 40代 50代 60代

1)新鮮で安全な食品が買えること 76.8% 70.9% 74.6% 75.0% 75.7% 73.4% 62.6% 4.9% 4.5% 4.7% 6.3% 5.0% 5.2% 6.1%

2)農林水産物の生産や加工が活発であること 58.5% 53.0% 49.9% 50.6% 50.5% 44.3% 37.4% 4.9% 8.5% 6.8% 9.4% 10.3% 11.2% 9.5%

3)青森県産の農林水産物や加工品などが県外や海外で売られ、高く評価されていること 46.3% 37.2% 32.9% 37.0% 38.6% 38.7% 35.7% 13.4% 9.7% 12.7% 12.3% 9.5% 10.9% 7.6%

4)都市と農山漁村の交流が活発であること 18.3% 14.6% 13.9% 16.4% 17.7% 16.8% 18.8% 28.0% 24.7% 24.0% 24.9% 25.7% 26.7% 20.4%

5)県外や海外から観光客が多く訪れること 42.7% 38.5% 36.0% 32.0% 29.0% 25.1% 27.0% 23.2% 23.9% 22.8% 22.8% 22.9% 22.4% 19.3%

6)近くの商店街で買い物ができること 40.2% 34.8% 33.6% 41.7% 54.2% 60.8% 56.1% 36.6% 42.1% 45.6% 37.3% 28.7% 24.2% 21.3%

7)地元の企業が活発に活動していること 22.0% 17.0% 15.3% 15.6% 16.1% 17.1% 18.2% 31.7% 37.2% 40.2% 41.1% 36.3% 32.8% 26.2%

8)医療・健康・福祉や環境・エネルギー関連など新たな産業が活発であること 23.2% 17.8% 13.9% 18.3% 18.5% 22.8% 26.0% 29.3% 39.7% 42.8% 43.6% 41.1% 36.6% 24.1%

5.44%7.24%1.11%2.01%9.8%2.8%5.7%5.01%6.419)企業誘致によって働く場が生み出されること % 51.8% 52.3% 53.8% 49.2% 38.1%

10)創業・起業（仕事を自分で起こす）にチャレンジしやすい環境であること 9.8% 4.9% 5.2% 5.0% 4.1% 4.7% 6.0 % 47.6% 44.9% 43.3% 44.3% 46.2% 42.4% 33.3%

46%3.95%0.15%2.04%0.7%2.8%5.5%1.5%5.7%6.21%0.1111)就職や再就職がしやすいこと .8% 62.3% 55.5% 41.7%

12)仕事や働き方の選択肢が多く、自分に適したやりがいのある仕事ができること 13.4% 9.7% 8.7% 7.2% 6.7% 8.4% 6.4% 48.8% 60.3% 63.8% 64.0% 63.9% 54.6% 40.4%

13)県外からのＵターン者や移住者が青森県で暮らしやすく、働きやすい環境であること 13.4% 8.9% 4.5% 4.8% 3.1% 5.5% 6.7% 43.9% 53.0% 54.1% 55.4% 59.6% 52.3% 40.3%

14)インターネットの普及や人工知能（ＡＩ）などにより、暮らしの利便性や仕事の生産性が向上すること 13.4% 6.5% 8.9% 8.6% 7.7% 7.1% 7.2% 40.2% 43.3% 35.5% 33.3% 34.4% 31.1% 24.9%

.04%4.53%9.93%3.93%7.43%9.23%8.03%0.63%9.2315)県内の道路が便利で移動しやすいこと 1% 41.4% 37.4% 34.6% 28.2% 17.6%

16)新幹線、飛行機、フェリーなどを使って旅行や出張がしやすいこと  35.4% 36.8% 34.6% 37.6% 42.5% 42.9% 42.9% 37.8% 36.0% 40.2% 33.3% 28.6% 25.0% 16.9%

17)県民の健康づくりに対する意識が高まっていること 26.8% 20.2% 20.2% 25.0% 23.9% 31.4% 35.7% 35.4% 38.5% 34.6% 31.9% 28.1% 23.3% 18.8%

18)病気の予防や健康の相談・指導が受けやすいこと 22.0% 22.7% 19.5% 25.1% 23.9% 29.6% 38.4% 29.3% 28.7% 37.4% 29.1% 29.4% 25.1% 19.2%

19)病気のときに適切な診断や治療が受けられること 41.5% 34.0% 24.5% 30.6% 31.4% 38.9% 46.3% 23.2% 34.0% 38.6% 37.3% 36.9% 26.9% 19.6%

20)高齢者や障害者が自立し、安心して生活できること 15.9% 16.6% 11.3% 11.5% 11.5% 14.9% 21.7% 34.1% 31.2% 39.1% 41.8% 45.1% 41.6% 32.1%

21)安心して子どもを産み育てられる環境が整っていること 29.3% 19.0% 16.7% 21.1% 17.0% 17.8% 19.6% 31.7% 37.7% 50.1% 47.8% 39.6% 36.7% 28.6%

22)家庭内暴力や児童虐待などについて相談しやすいこと 11.0% 15.0% 11.8% 11.7% 7.5% 8.8% 11.6% 19.5% 26.3% 21.2% 22.5% 24.9% 25.6% 21.9%

23)原子力関連施設の安全が確保され、情報を知りたいときに入手できること 14.6% 12.6% 14.1% 12.1% 10.3% 8.9% 11.5% 24.4% 22.3% 28.7% 26.8% 31.3% 33.8% 27.3%

24)地震、台風、津波などに対する防災と被災後の対策がしっかりしていること 40.2% 32.4% 24.5% 32.5% 30.1% 26.7% 25.8% 13.4% 21.1% 23.3% 22.2% 21.4% 23.8% 24.3%

25)犯罪や交通事故に巻き込まれることを心配せずに安心して暮らせること 42.7% 37.2% 29.2% 33.2% 31.4% 34.4% 32.7% 23.2% 19.8% 22.6% 20.8% 16.5% 15.1% 16.6%

26)商品・サービスへの不満や苦情について相談できるところがあること 22.0% 18.6% 14.8% 15.9% 14.6% 17.6% 17.5% 9.8% 17.8% 14.1% 18.9% 20.6% 18.7% 19.4%

6.74%7.23%9.03%8.72%2.82%1.72%9.32%2.3227)雪が積もっても、安心して快適に暮らせること % 47.8% 48.9% 47.4% 46.6% 41.1% 35.2%

28)身近な交通の便が確保され、通勤、通学、買い物などがしやすいこと 41.5% 31.2% 36.0% 35.5% 36.6% 41.8% 41.9% 45.1% 40.1% 38.4% 40.4% 37.0% 29.3% 25.4%

29)豊かな自然やきれいな水と空気が保たれていること 70.7% 72.5% 69.9% 74.0% 73.0% 72.0% 64.5% 4.9% 6.1% 8.2% 6.4% 7.2% 5.4% 5.8%

30)公園や下水道など身のまわりの生活環境が整備されていること 57.3% 53.4% 51.3% 55.7% 49.9% 52.8% 52.1% 15.9% 11.3% 20.0% 16.1% 18.8% 15.6% 13.9%

31)農地や漁港、森林の整備などを通して環境の保全や再生が進められていること 28.0% 29.1% 25.2% 27.3% 21.6% 19.9% 21.6% 14.6% 8.9% 12.9% 12.4% 14.6% 17.1% 14.4%

32)ごみの減量、リサイクルが進んでいること 30.5% 27.9% 25.6% 33.2% 34.6% 40.9% 44.7% 18.3% 17.8% 20.0% 19.0% 19.1% 16.8% 15.5%

33)省エネルギーや、太陽光や風力などの再生可能エネルギーの利用が進んでいること 28.0% 22.7% 19.5% 20.0% 17.0% 14.4% 15.0% 22.0% 19.0% 21.2% 21.6% 23.5% 25.8% 23.9%

34)青森県の豊かな自然の大切さを体験する機会が充実していること 32.9% 28.3% 23.5% 22.4% 16.1% 14.6% 18.4% 20.7% 14.6% 16.9% 18.0% 20.4% 21.5% 19.9%

35)子どもの頃から青森の歴史や文化などを学び、ふるさとに愛着を持つ教育を受けられること 43.9% 30.0% 23.8% 27.2% 20.0% 16.3% 21.8% 20.7% 21.9% 17.9% 20.8% 23.1% 20.6% 19.3%

2%4.42%2.41%1.01%8.11%6.51%1.51%0.71%0.8236)海外との交流や協力活動が活発であること 5.1% 24.2% 18.6% 21.0% 20.3% 18.0%

5.14%1.81%2.31%8.11%8.61%9.21%2.41%4.4237)子どもが能力を伸ばせる教育を受けられること % 38.5% 33.6% 34.8% 30.8% 30.2% 21.8%

38)学校・家庭・地域が、地域ぐるみで青少年の育成に取り組んでいること　 36.6% 17.8% 19.5% 21.8% 17.3% 15.5% 20.0% 20.7% 22.7% 22.6% 22.8% 23.5% 23.9% 20.5%

39)障害のある児童生徒に適した教育上の支援がされていること 35.4% 17.0% 16.0% 17.0% 14.7% 14.9% 18.0% 14.6% 19.0% 18.8% 19.4% 22.2% 21.9% 18.4%

40)新しい事業を起こしたり、地域づくりに取り組む人財が増えること　 11.0% 9.7% 6.4% 7.2% 4.3% 6.0% 8.7% 19.5% 29.6% 31.5% 30.7% 30.2% 28.7% 25.9%

2%6.33%0.82%3.9%8.7%4.5%3.8%0.8%5.6%9.5141)農林水産業を支える担い手や組織がいること 8.5% 33.6% 35.1% 35.5% 28.4%

.02%7.22%7.71%4.21%9.31%1.51%2.41%4.4242)生涯を通じて教養を高め、趣味を広げられること 7% 31.2% 27.5% 28.7% 30.1% 27.4% 22.2%

43)地域活動、ボランティアやＮＰＯ活動に参加しやすいこと　 22.0% 15.0% 11.5% 11.1% 9.6% 11.3% 16.7% 19.5% 15.8% 19.1% 19.3% 21.2% 19.3% 17.6%

44)職場や家庭・地域で男女が性別に関わりなく活躍していること　 36.6% 25.5% 22.4% 18.7% 13.6% 14.6% 16.9% 20.7% 31.2% 31.8% 31.6% 29.7% 26.0% 18.7%

45)働き方改革により、仕事と生活の調和がとれていること（ワーク・ライフ・バランスの実現） 18.3% 9.7% 13.4% 9.9% 8.2% 7.6% 8.2% 35.4% 50.2% 49.9% 46.5% 40.3% 31.7% 21.8%

46)芸術や文化にふれたり、スポーツを楽しむことができる環境があること 31.7% 22.7% 21.4% 21.8% 19.1% 21.3% 26.1% 30.5% 36.4% 43.8% 39.6% 35.1% 31.0% 23.4%

充足 未充足

【安心・安全、健康づくり】

【産業・雇用づくり】

【環境づくり】

【教育・人づくり】

ウ 地域別の状況

東青 中南 三八 西北 上北 下北 東青 中南 三八 西北 上北 下北

1)新鮮で安全な食品が買えること 70.3% 72.5% 75.5% 69.8% 70.8% 68.4% 5.7% 5.1% 4.6% 7.3% 5.1% 7.3%

2)農林水産物の生産や加工が活発であること 46.7% 46.8% 51.7% 37.9% 43.9% 36.4% 9.5% 9.1% 9.0% 13.5% 7.8% 14.2%

3)青森県産の農林水産物や加工品などが県外や海外で売られ、高く評価されていること 39.9% 39.0% 37.5% 31.9% 35.8% 32.0% 10.5% 10.2% 9.6% 13.3% 8.3% 12.6%

4)都市と農山漁村の交流が活発であること 18.7% 18.2% 19.5% 11.7% 15.3% 11.7% 22.2% 23.5% 25.0% 29.6% 22.8% 27.9%

5)県外や海外から観光客が多く訪れること 34.9% 42.2% 20.7% 25.0% 25.7% 13.8% 17.3% 15.7% 27.7% 24.4% 23.1% 31.2%

6)近くの商店街で買い物ができること 49.6% 55.4% 56.7% 50.0% 45.6% 41.7% 30.2% 25.4% 25.4% 31.9% 36.0% 36.8%

7)地元の企業が活発に活動していること 15.3% 16.7% 21.6% 10.6% 16.9% 14.2% 35.4% 32.8% 29.6% 40.6% 33.9% 42.5%

8)医療・健康・福祉や環境・エネルギー関連など新たな産業が活発であること　 18.9% 24.6% 24.3% 15.6% 20.7% 14.2% 34.3% 33.1% 32.1% 43.5% 37.6% 54.7%

9)企業誘致によって働く場が生み出されること 7.4% 10.6% 14.8% 5.0% 8.6% 5.7% 48.3% 46.1% 40.6% 59.8% 47.6% 61.5%

10)創業・起業（仕事を自分で起こす）にチャレンジしやすい環境であること 5.2% 5.3% 6.1% 3.5% 4.4% 4.5% 42.5% 40.4% 38.0% 49.4% 40.7% 47.0%

11)就職や再就職がしやすいこと 6.6% 7.7% 8.5% 4.6% 7.6% 4.9% 54.6% 55.1% 50.9% 62.5% 50.7% 68.8%

12)仕事や働き方の選択肢が多く、自分に適したやりがいのある仕事ができること 6.5% 8.3% 9.0% 5.2% 7.5% 4.9% 54.8% 54.4% 52.0% 62.3% 54.7% 67.2%

13)県外からのＵターン者や移住者が青森県で暮らしやすく、働きやすい環境であること 5.5% 5.2% 6.1% 4.8% 5.6% 4.0% 52.7% 51.4% 49.4% 54.2% 48.8% 59.9%

14)インターネットの普及や人工知能（ＡＩ）などにより、暮らしの利便性や仕事の生産性が向上すること 7.2% 8.0% 9.1% 4.8% 7.6% 6.1% 32.9% 31.8% 29.2% 32.7% 32.4% 36.0%

%3.06%2.92%3.72%3.03%5.52%4.92%9.01%7.63%8.93%6.73%0.04%2.7315)県内の道路が便利で移動しやすいこと

16)新幹線、飛行機、フェリーなどを使って旅行や出張がしやすいこと　 48.8% 34.6% 49.3% 32.7% 40.7% 8.1% 20.3% 29.7% 19.9% 31.5% 29.7% 65.2%

17)県民の健康づくりに対する意識が高まっていること 28.3% 29.2% 27.9% 32.1% 29.6% 18.2% 28.4% 26.8% 25.4% 25.6% 22.5% 33.2%

18)病気の予防や健康の相談・指導が受けやすいこと 28.9% 29.5% 28.2% 27.5% 30.4% 22.7% 28.0% 24.1% 27.1% 26.3% 24.3% 33.2%

19)病気のときに適切な診断や治療が受けられること 37.4% 45.0% 39.7% 29.6% 32.2% 16.2% 29.5% 22.3% 27.2% 37.7% 32.8% 49.8%

20)高齢者や障害者が自立し、安心して生活できること 16.7% 15.1% 15.8% 14.6% 15.0% 7.7% 39.5% 38.7% 36.3% 41.5% 38.6% 49.8%

21)安心して子どもを産み育てられる環境が整っていること 17.3% 22.5% 18.4% 20.0% 18.6% 10.9% 38.4% 35.7% 36.5% 40.6% 41.1% 42.9%

22)家庭内暴力や児童虐待などについて相談しやすいこと 9.8% 10.2% 11.1% 9.4% 11.1% 7.3% 25.8% 23.0% 20.8% 27.1% 23.6% 25.1%

23)原子力関連施設の安全が確保され、情報を知りたいときに入手できること 12.4% 8.4% 11.0% 6.7% 14.9% 13.0% 30.1% 31.0% 29.8% 31.0% 26.1% 29.1%

24)地震、台風、津波などに対する防災と被災後の対策がしっかりしていること 24.9% 23.1% 38.2% 25.4% 30.0% 23.1% 28.3% 24.6% 17.5% 25.6% 18.6% 28.3%

25)犯罪や交通事故に巻き込まれることを心配せずに安心して暮らせること 32.7% 31.9% 35.6% 32.9% 34.6% 29.1% 19.7% 19.9% 15.1% 18.5% 15.6% 16.6%

26)商品・サービスへの不満や苦情について相談できるところがあること 17.8% 16.7% 18.4% 14.4% 16.1% 9.7% 18.1% 18.3% 16.3% 22.1% 21.4% 21.5%

27)雪が積もっても、安心して快適に暮らせること 24.3% 24.9% 36.7% 29.2% 36.0% 25.5% 50.4% 50.3% 33.5% 44.4% 34.6% 44.9%

28)身近な交通の便が確保され、通勤、通学、買い物などがしやすいこと 41.9% 38.8% 45.7% 33.5% 34.7% 20.2% 29.7% 35.2% 27.3% 38.8% 36.4% 48.6%

29)豊かな自然やきれいな水と空気が保たれていること 75.2% 70.3% 66.7% 68.1% 74.0% 69.2% 5.5% 5.4% 7.5% 7.1% 5.1% 8.9%

30)公園や下水道など身のまわりの生活環境が整備されていること 57.6% 59.3% 49.1% 40.0% 57.4% 35.2% 12.5% 10.9% 19.6% 23.5% 14.3% 25.9%

31)農地や漁港、森林の整備などを通して環境の保全や再生が進められていること 　 25.1% 23.2% 23.8% 17.9% 23.9% 16.2% 13.1% 13.3% 15.1% 20.4% 12.6% 19.4%

32)ごみの減量、リサイクルが進んでいること 41.9% 36.7% 38.4% 34.0% 34.0% 29.1% 19.8% 19.4% 16.6% 21.5% 13.1% 17.4%

33)省エネルギーや、太陽光や風力などの再生可能エネルギーの利用が進んでいること 14.9% 12.4% 20.7% 13.5% 21.8% 20.6% 27.7% 28.1% 20.4% 27.5% 16.3% 19.4%

34)青森県の豊かな自然の大切さを体験する機会が充実していること　 19.7% 19.7% 17.5% 17.3% 20.0% 17.4% 21.3% 19.6% 20.9% 20.8% 15.4% 18.2%

35)子どもの頃から青森の歴史や文化などを学び、ふるさとに愛着を持つ教育を受けられること 20.4% 23.1% 23.4% 21.0% 21.7% 21.5% 23.8% 19.8% 20.1% 22.3% 19.4% 17.0%

%2.61%1.02%4.02%7.81%0.12%1.32%0.31%5.81%3.31%7.11%7.11%3.3136)海外との交流や協力活動が活発であること

%8.63%3.62%1.33%8.72%9.82%3.23%5.01%7.61%7.21%6.51%4.51%7.4137)子どもが能力を伸ばせる教育を受けられること

38)学校・家庭・地域が、地域ぐるみで青少年の育成に取り組んでいること 15.3% 19.8% 21.7% 16.7% 21.1% 16.2% 25.1% 21.9% 22.3% 24.6% 20.6% 20.2%

39)障害のある児童生徒に適した教育上の支援がされていること　 15.8% 15.6% 19.3% 13.5% 17.8% 13.8% 22.5% 21.3% 16.8% 23.8% 18.1% 18.2%

40)新しい事業を起こしたり、地域づくりに取り組む人財が増えること　 7.4% 7.3% 7.6% 4.0% 7.1% 3.2% 31.8% 29.0% 25.9% 36.0% 24.0% 30.4%

%0.63%3.62%0.93%4.23%4.33%6.33%6.3%4.7%3.7%1.8%9.8%2.841)農林水産業を支える担い手や組織がいること

%3.82%8.32%9.13%3.62%5.72%5.72%7.9%2.71%9.11%3.81%9.71%4.9142)生涯を通じて教養を高め、趣味を広げられること

%8.91%4.71%5.12%4.91%1.91%4.91%7.9%7.41%4.41%5.21%5.11%4.2143)地域活動、ボランティアやNPO活動に参加しやすいこと

44)職場や家庭・地域で男女が性別に関わりなく活躍していること 17.4% 17.2% 18.5% 14.0% 18.3% 15.8% 26.5% 28.7% 25.9% 31.7% 22.8% 21.5%

45)働き方改革により、仕事と生活の調和がとれていること（ワーク・ライフ・バランスの実現） 9.9% 9.0% 9.7% 6.7% 10.1% 5.3% 36.3% 37.0% 36.4% 37.5% 34.7% 30.0%

46)芸術や文化にふれたり、スポーツを楽しむことができる環境があること 24.8% 23.8% 23.9% 13.3% 24.7% 15.4% 33.6% 31.8% 32.1% 37.7% 28.6% 36.4%

充足 未充足

各地域とも、充足度が特に高いのは「新鮮で安全な食品が買えること」「豊かな自然やきれいな
水と空気が保たれていること」、未充足度が特に高いのは、「就職や再就職がしやすいこと」「仕
事や働き方の選択肢が多く、自分に適したやりがいのある仕事ができること」となっています。

「病気のときに適切な診断や治療が受けられること」の充足度は70代以上が46.3%である
一方、30代は24.5%となっており、世代間の差が大きくなっています。

【安心・安全、健康づくり】

【産業・雇用づくり】

【環境づくり】

【教育・人づくり】
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●「業界全体の人手不足」が最も高く、次いで、 「情報発信など学生に対するPR不足」、 「給与や福利厚生制度などの待遇面」の順となりました。
●「その他」の回答 
★同年代の仲間が少ない (建設業 ) 
★より規模の大きい他病院への人財の流出 (医療・福祉 )

※〈6〉で「計画どおり採用できていない」と回答した場合のみ
（7）計画どおり採用できていない原因(複数選択可)

45 33.6%

101 75.4%

35 26.1%

47 35.1%

15 11.2%

3 2.2%

17 12.7%

1 0.7%

0% 20% 40% 60% 80%

給与や福利厚生制度などの待遇面

業界全体の人手不足

会社の知名度不足

情報発信など学生に対するＰＲ不足

求人の提出時期が他社に比べて遅い

わからない

その他

無回答・無効

n=134

●「社会に貢献する仕事であること」、 「仕事を通じてスキルアップできること」の順となりました。
●従業員規模が50人未満の企業では 「給与や福利厚生制度などの待遇面が充実していること」、「新入社員の育成・サポート体制が
整っていること」と回答した割合が低くなっています。

（8）新規学卒者(正社員)の採用に当たって、学生にPRしたい点(複数選択可)

110 34.9%
110 34.9%

164 52.1%
133 42.2%

105 33.3%
68 21.6%

31 9.8%
100 31.7%

91 28.9%
26 8.3%

6 1.9%
10 3.2%

0%　　 10%　　20%　　30%　　40%　　50%　　60%

給与や福利厚生制度などの待遇面が充実していること
業務内容の魅力

社会に貢献する仕事であること
仕事を通じてスキルアップできること

職場の雰囲気の良さ
新入社員の育成・サポート体制が整っていること
新入社員と同世代の若い社員が多いこと
仕事と生活のバランスが取れ、長く働き続けることができること
地域貢献活動に積極的に取り組んでいること

特になし
その他

無回答・無効

n=315

○従業員規模別

○従業員規模別

●「自社ホームページなど、WEB への掲載」、「就職説明会の開催 (参加 )」、「学校への PR」の順となりました。 
●従業員規模の大きい企業等ほど様々な取組を行っており、小さい企業等ほど「特になし」の割合が高くなっています。

（9）新規学卒者(正社員)の採用に当たって、学生にどのようにPRしているか(複数選択可)

121 38.4%
11 3.5%

76 24.1%
42 13.3%

112 35.6%
17 5.4%

108 34.3%
69 21.9%

93 29.5%
15 4.8%
16 5.1%

0%　　 10%　　20%　　30%　　40%　　50%

自社ホームページなど、ＷＥＢへの掲載

ＳＮＳによる求人情報の発信

就職情報誌・サイトへの掲載

企業パンフレットなど、資料の充実

就職説明会の開催（参加）

先輩社員との交流会等の開催

学校へのＰＲ

インターンシップの充実

特になし

その他

無回答・無効

n=315

10.8% 27.0% 45.2% 74.7%

2.9% 18.9% 21.4% 52.6%

2.0% 21.6% 40.5% 81.1%

13.7% 29.7% 35.7% 60.0%

9.8% 16.2% 21.4% 40.0%

53.9% 35.1% 19.0% 3.2%

20人未満 20人〜50人未満 50人〜100人未満 100人以上

自社HPなど、WEBへの掲載

就職情報誌・サイトへの掲載

就職説明会の開催(参加)

学校へのPR

インターンシップの充実

特になし

22.5% 21.6% 50.0% 52.6%

6.9% 12.2% 26.2% 43.2%

20人未満 20人〜50人未満 50人〜100人未満 100人以上

給与や福利厚生制度などの

待遇面が充実していること

新入社員の育成・サポート

体制が整っていること

●「資格取得・キャリアアップの支援」、「研修の充実」の割合が高くなりました。
●「その他」の回答 
★社員間での情報・意見交換 (宿泊・飲食業 ) 　★産休、育休があっても長く勤務できるよう個別に対応 (医療・福祉 ) 
★経験者が若い社員に仕事を通じて人間性も指導できる環境づくり (建設業 )

●「定時退社の促進、時間外勤務の縮減」が最も高くなりました。
●農林水産業において「特になし」と回答した割合が高くなりました (52.8%)。
●「その他」の回答 
★スポーツクラブとの契約 ( 情報通信業 ) ★毎日の血圧測定等の体調管理 ( 教育・学習支援業 ) ★手作りのまかないを提供 ( 教育・
学習支援業 ) ★市町村・県・国の健康経営認定制度活用や、連携協定締結による従業員の健康づくり ( 建設業 ) ★保険会社との契約
によるヘルスケアサポート(製造業 )

●「社員が忙しくて、スキルアップの時間がない」「社内に十分な指導をできる人財が不足している」と回答した割合が高くなりました。
この割合は従業員規模が50人以上の企業の方が高い傾向にあります。

（10）社員の人財育成に関してどのようなことに力を入れているか(複数選択可)

168 53.3%

100 31.7%

177 56.2%

16 5.1%

46 14.6%

12 3.8%

5 1.6%

0% 20% 40% 60%

研修の充実

先輩職員によるトレーナー制度の導入などＯＪＴの充実

資格取得・キャリアアップの支援

異業種交流の推進

特になし

その他

無回答・無効

n=315

（11）人財育成を行う上での課題(複数選択可)

130 41.3%

139 44.1%

57 18.1%

43 13.7%

64 20.3%

13 4.1%

6 1.9%

30% 40% 50%10% 20%0%

30% 40% 50%10% 20%0%

社員が忙しくて、スキルアップの時間がない

社内に十分な指導をできる人財が不足している

社員に自己啓発の意欲がない

人財育成の方針やビジョンがない

特になし

その他

無回答・無効

n=315

（12）社員の健康づくりを進めるため、どのようなことに取り組んでいるか(複数選択可)

61 19.4%

29 9.2%

30 9.5%

60 19.0%

57 18.1%

85 27.0%

127 40.3%

84 26.7%

15 4.8%

8 2.5%

健康相談窓口の設置

食生活の改善に向けた支援

運動習慣を身につけるための支援

禁煙の支援

社員向け研修の実施

健康づくりの情報発信

定時退社の促進、時間外勤務の縮減

特になし

その他

無回答・無効

n=315
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とてもそう思う そう思う どちらともいえない そう思わない まったく思わない

とてもそう思う そう思う どちらともいえない そう思わない まったく思わない

とてもそう思う そう思う どちらともいえない そう思わない まったく思わない

（5）就職先を選択する際に重視したこと(複数回答) （6）将来設計についての考え方

●就職先選択で重視したことは、「正規職員として採用される」が最も高く、次いで「やりたい仕事ができる」、「安定している」、「同
職種がいる (一人職場ではない )」、「専門性が活かせる」、「資格が活かせる」、「職場の雰囲気がよい」「新人教育体制が充実している」
の順に高くなっています。

●「地元は落ち着く」、「都会は便利だ」、「生まれ育った郷土 ( 地元 ) を愛している」などが高く、地元への愛着がありつつも、都会
に対する価値も高くなっています。

（7）文化や地域に対する価値について

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

正規職員として採用される

やりたい仕事ができる

安定している

同職種がいる（一人職場ではない）

専門性が活かせる

資格を活かせる

職場の雰囲気がよい

新人教育体制が充実していること

将来性がある

職場の人間関係

人事担当者がよい

キャリアアップ支援体制が充実していること

職場（組織）のポリシー

給料が高い

通勤が便利である

休み希望がかなう

育休がとりやすい

世間の評判がよい

保育環境が整っている

宿舎・寮がある

希望する勤務形態（交代制勤務など）

超過勤務がすくない

先輩がいる

知名度が高い

就職（内定）が決まる時期が早い

製品・商品／提供しているサービスがよい

公務員または公務員と同等の待遇である

実習での経験

介護休暇がとりやすい

家族（親・きょうだいなど）の意向

奨学金が返済しやすい，または免除される

インターンシップでの経験

仕事がきつくない

趣味・私生活を充実させたい

将来、子どもと共にすごす時間を確保したい

若いうちに広く社会を見たい

ライフイベントにかかわらず仕事を続けたい

自分の専門性を高めたい

ライフイベントを重視した生活をしたい

さらに資格等をとりたい

育児への親の協力を得たい

将来、国際的な活躍をしたい

将来、起業したい

●「趣味・私生活を充実させたい」、「子どもと過ごす時
間を確保したい」が特に高く、次いで「若いうちに広
く社会を見たい」、「ライフイベントにかかわらず仕事
を続けたい」の順となりました。

1,266

311

109

50

1,736 100.0

2.9

6.3

17.9

72.9ライフイベント(結婚・出産・育児・介護)があっても仕事を続けたい

ライフイベント(結婚・出産・育児・介護)によって仕事を辞めたい

その他

無回答

合　計

回答者数（人） 構成比（％）

地元は落ち着く

都会は便利だ

生まれ育った郷土（地元）を愛している

都会は給料が高い

一人暮らしをしたい

地元の人々は、人柄がよい（温かみがある、話しやすい）

実家に帰りやすい距離で生活したい

地元に貢献したい

都会は疲れる

地元は生活費が安い

都会は怖い

地元がおなじ人とは「わかりあえる」

慣れ親しんだ方言・自然・食文化のなかで生活し続けたい

今までとは違う環境で挑戦したい

地元で生活し続けたい

地元は自慢できる

都会よりも田舎がいい

地元の活動や祭りなどに参加している

しがらみを断ち切りたい

生活圏にはこだわらない

都会に出て行く人は勝ち組だ
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　「青森県基本計画『選ばれる青森』への挑戦」の策定に当たり、計画に県民の皆様の意見を反映させるため、パブリック・
コメントを2回実施しました。

〈実施概要及び結果〉
（１）1回目(計画素案に対するパブリック・コメント)

パブリック・コメント結果の概要

青森県基本計画「選ばれる青森」への挑戦　策定フロー図

ライフイベントがあっても仕事を続けたい

ライフイベントによって仕事を辞めたい 

その他

無回答

●7割以上が、「ライフイベントがあっても仕事を続けたい」と回答しています。
●「その他」の主な回答 
★どちらでもよい、状況による、考えていない、わからない、本人の自由・意思を尊重する、お金があれば働きたくない

●「家族に恩返ししたい」、「同郷者といると安心できる」、「家族を経済的に支援したい」 が高くなりました。

（8）人とのつながりについて

（人、％）

とてもそう思う そう思う どちらともいえない そう思わない まったく思わない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（9）女性の就業イメージ
※　女性は自分自身を、男性はパートナーをイメージして回答

家族（親・祖父母等）に恩返ししたい

同郷者がいると安心できる

家族を経済的に支援したい

家族（親・祖父母等）への愛着がある

家族（親・祖父母等）の期待に応えたい

家族に縛られたくない

先輩・知り合い・頼れる人のそばにいたい

家族（親・祖父母等）の介護をしたい

親戚や友人以外に地元の大人とのつながりがある

家族（親・祖父母等）とともに暮らしたい

家族のもとを離れたい

就職地の選択に、パートナーの就職地が影響する

就職地の選択に、きょうだいとの関係が影響する

109
6.3%

50
2.9%

文章修正等 記述済み 実施段階検討 反映困難 その他 合　計

0 件 8 件 0 件 4 件12 件 24 件

文章修正等 記述済み 実施段階検討 反映困難 その他 合　計

3 件 6 件 4 件 33 件31 件 77 件

「文章修正等」…本文の修正、記述の追加等意見を反映させるもの。
「記述済み」…既に記述済みのもの。
「実施段階検討」…計画の実施段階で検討又は対応すべきもの。

「反映困難」…反映が困難なもの。
「その他」…質問や感想。計画以外への意見。

知　　事

青森県総合計画審議会

地域別計画検討委員会

県
　
　
　
民

県
議
会

産
業
・
雇
用
部
会

安
全
・
安
心
、健
康
部
会

教
育
・
人
づ
く
り
部
会

環
境
部
会

幹事会

パブリック・コメント
県民意識調査等

意見提出

立案過程報告

報告

地域別計画の調査審議を依頼

議案提出・議決

答
申諮

問

1,266
72.9%

311
17.9%

（2）2回目(計画原案に対するパブリック・コメント)

東青　 西北
中南　 上北
三八　 下北

1 意見募集期間：平成30年8月22日(水)～平成30年9月4日(火) 
2 意見等件数：11人・延べ24件 
3 反映状況：

1 意見募集期間：平成30年9月27日(木)～平成30年10月26日(金) 
2 意見等件数：31人・延べ77件 
3 反映状況：
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